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VRAAG 2014/10: Verpleegkundige handelingen 
uitgevoerd door opvoeders  

 

 QUESTION 2014/10 : Actes infirmiers effectués par des 
éducateurs  

   
1. Vraag  1. Question 

   
In een dienstencentrum voor personen met een handicap 
werkt een ploeg van 8 verpleegkundigen. 
Verpleegkundige technieken als blaassondage, 
toediening van sondevoeding en darmspoeling worden 
gedelegeerd aan opvoeders. 
 
Kunnen die handelingen gedelegeerd worden of blijven ze 
voorbehouden aan verpleegkundigen ? 
(In het Protocolakkoord tussen de federale en 
gemeenschapsministers van februari 2014 worden deze 
handelingen niet vermeld). 
 
Een interne procedure bepaalt dat als ouders en 
opvoeders akkoord zijn, de verpleegkundigen opleiding 
geven en de arts en verpleegkundig coördinator attesten 
tekenen om de opvoeders te laten uitvoeren. Is dit geen 
aanzetten tot onwettig uitoefenen van de verpleegkunde, 
en kan het aanleiding geven tot klachten bij verkeerde 
uitvoering? 

 Un centre d’assistance pour des personnes handicapées 
a une équipe de 8 infirmiers. 
Des actes infirmiers comme le sondage vésical, 
l’administration de nutrition par sonde et le lavage 
intestinal sont délégués aux éducateurs.  
 
Est-ce permis de déléguer ces actes ou est-ce qu’ils 
restent réservés aux infirmiers ? 
(Les  protocoles d’accords de février 2014 entre les 
ministres fédéraux et communautaires ne fait pas mention 
de ces actes). 
 
Une procédure interne décrit que, après l’accord des 
parents et des éducateurs, les infirmiers doivent donner 
une formation et le médecin et l’infirmier coordinateur 
signent des attestation qui permettent aux éducateurs 
d’effectuer ces actes. N’est-ce pas une incitation à 
l’exécution illégale de l’art infirmier, et qu’en serait-il en 
cas d’une plainte pour faute d’exécution ? 

   
   

2. Antwoord  2. Réponse 
   
De genoemde technieken (en alle andere van het K.B. 
van 18 juni 1990) mogen enkel uitgevoerd worden door 
een arts of verpleegkundige. Uitvoering door andere 
personen is strafbaar; ook het geven van opdracht of 
toelating aan niet-bevoegden is strafbaar. 
(Deze handelingen zijn niet genoemd in het 
Protocolakkoord met de gemeenschappen dat overigens 
de federale beroepswetgeving niet opheft of wijzigt). 
 
 
 
 
 
Ouders mogen volgens de wet patiëntenrechten (22 
augustus 2002) wel beslissen over de behandeling van 
hun kinderen maar niet wie de gezondheidszorgen mag 
uitvoeren, dit blijft bepaald door het K.B. nr. 78. 
 
 
Het is aan verpleegkundigen ook verboden hun 
medewerking te verlenen aan niet-bevoegden om 
onwettig te verpleegkunde uit te oefenen. 
De Gezondheidswet 2014 maakt een uitzondering voor 
personen die deel uitmaken van de omgeving van de 
patiënt en die na een opleiding door een arts of 
verpleegkundige toestemming krijgen om 
verpleegkundige technieken bij een welbepaalde patiënt 
uit te voeren. Deze toelating is echter uitgesloten voor 
personen die dit doen in de uitvoering van een beroep. 
 
 

 Les techniques concernées (ainsi que toutes les autres 
mentionnées dans l’A.R. du 18 juin 1990) ne peuvent être 
exécutées que par un médecin ou un infirmier. 
L’exécution par des autres personnes est interdite et peut 
être légalement poursuivie. En plus, tous ceux qui 
chargent ou autorisent une personne non-compétente de 
l’exercice illégale de l’art infirmier risquent des poursuites 
pénales. 
(Ces actes ne sont pas mentionnés dans les  protocoles 
d’accords avec les communautés, qui ne changent ou 
suppriment d’ailleurs pas la législation professionnelle 
fédérale.) 
 
Les parents peuvent décider de la thérapie de leurs 
enfants, conformément à la loi du 22 aout 2002 sur les 
droits des patients Les personnes compétentes pour 
effectuer ces soins de santé sont par contre définies par 
l‘A.R. n

o
 78. 

 
Il est interdit aux infirmiers de prêter leur assistance à des 
personnes non-compétentes pour l’exercice illégal de la 
profession. 
La Loi santé de 2014 fait une exception pour les 
personnes qui font partie de l’entourage du patient et qui, 
au terme d’une formation par un médecin ou un infirmier, 
reçoivent l’autorisation d’effectuer des actes infirmiers 
auprès d’un patient bien déterminé. Cette autorisation est 
exclue pour les personnes qui agissent pendant 
l’exécution d’une profession. 
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In de instelling of de praktijk moet voor elke uitgevoerde 
verpleegkundige handeling een procedure aanwezig zijn. 
De uitvoerder moet steeds over de effectieve bekwaamheid 
beschikken om de betrokken handelingen veilig en correct 
uit te voeren. 
 
(Indien de verpleegkundige de handelingen die hij moet stellen 
onvoldoende beheerst of niet veilig kan uitvoeren, dient hij te 
weigeren en dit onmiddellijk te melden aan zijn hiërarchische 
overste en de opdrachtgevende arts, zodat zij de nodige 
schikkingen kunnen nemen voor de uitvoering en continuïteit van 
de zorgen. Men mag van een verpleegkundige verwachten dat 
hij de courante verstrekkingen en handelingen op zijn dienst of 
functie correct en veilig kan toepassen. Cfr. Ministeriële 
omzendbrief van 19.07.2007). 

 Pour chaque prestation infirmière l’institution ou la pratique 
doit avoir une procédure. L’exécuteur doit avoir à chaque 
instant la compétence et l’habilité nécessaire pour effectuer 
les actes envisagés d’une façon correcte et en toute 
sécurité. 
 
(Lorsqu'il est demandé à un infirmier d'effectuer des actes qu'il 
ne maîtrise pas suffisamment ou qu'il n'est pas en mesure 
d'effectuer en toute sécurité, celui-ci doit refuser et en informer 
immédiatement son supérieur hiérarchique ainsi que le médecin 
qui l'a chargé de cette tâche, de sorte qu’ils peuvent trouver une 
solution pour  l’exécution et garantir la continuité des soins.  
On peut attendre d'un infirmier qu'il puisse effectuer 
correctement et en toute sécurité les prestations et les actes 
courants dans son service ou dans le cadre de sa fonction.      
Cfr. Circulaire ministérielle du 19 juillet 2007). 
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